CORRIGE TD/TP MODIFICATION CHARIOT PALETTICC ATV31
1. Etude du schéma actuel.

1.1. Donnez le type de moteur utilisé.

Moteur 2 vitesses à enroulements séparés

1.2. Comment obtient-on 2 vitesses différentes avec ce type de moteur ?
Ns= f/p. En changeant p (nombre de paires de pôles), on change Ns.

1.3. Quels sont les 4 cas de fonctionnement possible pour ce moteur. Quels sont les contacteurs utilisés pour chaque cas.

	Descente GV
	Descente= KM3 ; GV= KM5

	Descente PV
	Descente= KM3 ; PV= KM4

	Montée GV
	Montée= KM2 ; GV= KM5

	Montée PV
	Montée= KM2 ; PV= KM4


1.4. Donnez le rôle des contacts KM2 et KM3 sur les bornes BN1-7 et BN1-8

Ces contacts pilotent la bobine du frein

2.  Etude mécanique et choix du moteur et du variateur
Le moteur actuel est branché sous 400V, 50Hz. Les 2 vitesses possibles sont 0.3m/s et 0.1m/s. Le poids maximum d’un carton est de 120kg (g=9.81m/s2). Le chariot transporte 2 cartons au maximum. On considèrera un rendement global de 0.75 (crémaillère, pignon, réducteur).

2.1. Calculez la puissance nécessaire (ramenée sur l’arbre moteur) pour le déplacement du chariot en GV et en PV. Dans quel cas la puissance est-elle maximum ?
P=F.v/η  donc la puissance max sera obtenue pour vmax. 

 F=M.g ;
M=2*120=240kg => F=240*9.81=2354N => Pmax=F.vmax= 2354*0.3/0.75= 942W.
2.2. Le moteur actuellement sur la machine sera changé. Retrouvez dans la documentation le moteur actuel. En déduire le nombre de pôles du nouveau moteur à commander. Choisissez le dans la documentation.
[image: image5.emf]Le moteur actuellement sur la machine est forcément un 2/6 pôles car la vitesse varie de 0.3 à 0.1m/s.
Le type de moteur actuel est

LS90L ; 2/6 pôles ; 1.5kW+ frein FCR J02.

Si on ne change pas le réducteur, il faudra choisir un moteur 2 pôles 0.75kW soit un
LS90L ; 2 pôles ; 1.5kW + frein FCR J02.
Prévoir la même hauteur d’axe permet de ne pas avoir à modifier le montage mécanique sur le réducteur 
2.3. Choisissez le variateur adapté au moteur

On voit sur le schéma que le variateur aura une alimentation monophasée 230V.  Pour un moteur de 0.75kW, il faudra prendre  un ATV312 HU15M2.

2.4. Donnez les fréquences de pilotage du variateur associées aux vitesses qu’on veut obtenir. Pour simplifier, on approximera les vitesses à la vitesse de synchronisme.
A 50Hz, la vitesse de déplacement sera de 0.3m/s. Pour obtenir 0.1m/s, il faudra une fréquence de 50/3 =17Hz
2.5. Calculez le couple nécessaire en sortie du moteur pour soulever la charge.
On sait que la puissance nécessaire pour soulever la charge est 942W. A une vitesse de 2880tr/min (approximativement à 50Hz), le couple résistant est donc P=Tr.Ω => Tr =P/Ω

Ω=2*π*N/60=302rd/s   => Tr=P/Ω=3 N.m = couple resistant ramené sur l’arbre moteur.
2.6. Le moteur est auto ventilé. Le constructeur indique une perte de couple en régime permanent à basse vitesse. Cette perte de couple permettra-t-elle de soulever la charge. Sinon, à quelle fréquence faut-il limiter la basse vitesse.

[image: image6.emf]Le couple nominal du moteur est donné égal à 4.99N.m (lu dans la doc).

A 17Hz, le variateur diminue le couple disponible sur l’arbre à 0.75 *Tn. Soit à 0.75*4.99= 3.7N.m. 
Ce couple est suffisant pour soulever la charge.
[image: image7.emf][image: image8.emf]
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3. Etude du variateur
3.1. Justifiez l’importance d’une commande séparée du frein dans le cas d’un pilotage par variateur.

A très basse fréquence, la tension appliquée en sortie de variateur sur le moteur est susceptible de ne pas enclencher le frein. Il est donc souhaitable quand on utilise un variateur de piloter le frein de manière séparée.

3.2. Choisissez le disjoncteur moteur et le contacteur.

On prendra un GV2L20 (18A) et un LCD09B7.
A noter que le GV2L est un disjoncteur moteur magnétique seulement. Il ne sert qu’à la protection contre les courts-circuits. La protection contre les surcharges est assurée par le variateur. De plus, le GV2L est placé coté monophasé donc I = P/(V.I.cosφ) donc 3 fois plus grand que coté triphasé ou I =P/(√3.U.I.cosφ). On peut lire dans la doc qu’en triphasé In=3.5A donc coté monophasé I≈3*3.5=10.5A. A cela il faut rajouter qu’en monophasé, le courant est très déformé et présente un taux d’harmonique élevé.
Le contacteur sera un B7 car la commande est en 24V AC.

3.3. Quel est l’intérêt d’utiliser le relais R2 du variateur pour piloter le frein.

On a vu qu’à très basse fréquence (approximativement avant 2Hz), le variateur ne permet pas au moteur de développer son couple nominal. R2 permet de ne libérer le frein qu’une fois une valeur de fréquence minimum atteinte.

3.4. Le contact de défaut du variateur sera renvoyé sur une entrée libre de l’API. La commande du contacteur de frein KM8 sera en 230V AC. Complétez le schéma de la modification en indiquant le nom des contacts utilisés.

Voir schéma joint

4. Mode opératoire.
Voir feuilles jointes EN ROUGE = travail du BC ; EN VERT = travail du B2
TP PROGRAMMATION VARIATEUR

3°): Le pilotage du variateur.

3-1
Vous allez d’abord étudier le fonctionnement désiré pour pouvoir choisir le mode de pilotage du variateur.

· En étudiant le schéma du paletticc donné en annexe, complétez le tableau donnant les fonctions de chaque contacteur. Quel est le type de moteur utilisé ?
	
	Contacteur
	Sortie API

	MONTEE
	KM2
	Q3.13

	DESCENTE
	KM3
	Q3.12

	PV
	KM4
	Q3.14

	GV
	KM5
	Q3.15

	Frein
	KM2 en parallèle avec KM3
	x


Moteur asynchrone frein
3-2
Type de commande  
Testez les 2 types de commande  fils ou 3 fils.

· Choisissez celle qui est le plus adaptée au paletticc.
La commande 2 fils est la plus adaptée. Pas besoin d’une sortie « STOP» et la commande impulsionnelle n’a aucun intérêt car l’étape du grafcet reste active tant qu’on veut le mouvement

3-3
Les vitesses programmées. 
	4 vitesses

LI(PS4)
	2 vitesses

LI(PS2)
	Consigne de vitesse

	PS4= LI4
	PS2= LI3
	

	0
	0
	Consigne
	AI1 déconnecté

	0
	1
	SP2
	=17

	1
	0
	SP3
	=50

	1
	1
	SP4
	=0
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CHRONOLOGIE DES OPERATIONS DE CONSIGNATION/DECONSIGNATION
	N° d’étape
	Poin- -tage
	Point d’arrêt
	Opérations et mode opératoire

	1
	
	Pt arrêt
	Recevoir du chargé d’exploitation l’autorisation de travail

	
	
	
	désignant le chargé de consignation et le chargé de travaux

	2
	
	Pt arrêt
	Préidentification

	
	
	
	Analyse des risques voir feuille analyse

	3
	
	Pt arrêt
	Mettre la machine en position initiale

	
	
	
	Installer des barres de calage à hauteur d’homme pour le chariot

	
	
	
	Mettre la machine en marche manuelle

	
	
	
	Descendre le chariot jusqu’au contact avec les barres de calage

	4
	
	Pt arrêt
	Arrêter la machine

	
	
	
	Ouvrir le sectionneur électrique.

	
	
	
	Mettre un cadenas

	
	
	
	Ouvrir la manette de sectionnement pneumatique.

	
	
	
	Signaler la condamnation par une pancarte

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	LES TRAVAUX SONT EFFECTUES

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	1
	
	Pt arrêt
	Recevoir l’avis de fin de travail des mains du chargé de travaux

	2
	
	Pt arrêt
	Retirer le cadenas sur Q1.

	
	
	
	Fermer Q1

	3
	
	Pt arrêt
	Retirer la pancarte sur la manette de commande du sectionneur

	
	
	
	Pneumatique

	
	
	
	Mettre la manette en position de marche

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


CHRONOLOGIE DES OPERATIONS POUR REALISER LES TRAVAUX

	N° d’étape
	Poin- -tage
	Point d’arrêt
	Opérations et mode opératoire

	1
	
	Pt arrêt
	Recevoir des mains du chargé de consignation l’attestation de 

	
	
	
	première étape de consignation

	2
	
	Pt arrêt
	Identification du système

	
	
	
	Balisage devant l’armoire électrique

	3
	
	Pt arrêt
	Effectuer la VAT au niveau du moteur

	
	
	
	Effectuer une VAT en aval de Q1

	4
	
	Pt arrêt
	Désigner un technicien habilité B1 pour débrancher le moteur

	
	
	
	Ce technicien débranchera les liaisons KM1=> DJ1

	
	
	
	Installera la nouvelle armoire et fera les reconnexions

	5
	
	Pt arrêt
	Désigner un technicien B0 pour la dépose du motoréducteur

	
	
	
	Ce technicien séparera le moteur du réducteur et changera le 

	
	
	
	moteur et remettra l’ensemble en place sur le chariot

	6
	
	Pt arrêt
	Le moteur sera branché sous la nouvelle armoire.

	7
	
	Pt arrêt
	Retirer les balisages

	8
	
	Pt arrêt
	Rédaction de l’attestation de fin de travaux.

	
	
	
	Remise de l’attestation au chargé de consignation

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	Un technicien BR remettra l’installation en état une fois la 

	
	
	
	Machine sous tension. 

	
	
	
	ATTENTION : Risque d’inversion de sens de marche

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


ANALYSE DES RISQUES
NOM DE L’EQUIPEMENT :
PALETTICC




EMPLACEMENT : ATELIER MAINTENANCE
RESPONSABLE:
DURAND CHARGE DE CONSIGNATION
TRAVAIL DEMANDE : Consigner la machine en vue de travaux 
	Risques : Situation dangereuse, accident potentiel
	PLr
	Méthode de prévention

	Energie pneumatique
Energie électrique : Machine IP2x
	S1*F1*P1
a
	Couper le sectionneur pneumatique. La purge doit se faire automatiquement. Il reste de la pression sur le vérin de transfert : présence de bloqueurs
Pas de risque particulier une fois la machine consignée

	Chariot en position haute
	S2*F1*P2
d
	Pour la dépose du moteur, il faudra prévoir de caler le chariot en position intermédiaire pour faciliter le travail sur le moteur. C’est le frein moteur qui tient le chariot en position haute et on doit enlever le moteur.
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